
Η ευλογία του πόνου 

Διαβάσαμε κάπου: 

«Δεν κερδίζεις υπό-
ληψη φορώντας πο-
λυτελή ενδύματα, 
αλλά φορώντας εν-
δύματα καλών πρά-
ξεων.» 

 «Ανώφελη είναι η 
νηστεία, όταν περιο-
ρίζεται μόνο στις 
τροφές.» 
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Διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό  
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ 

τον θάνατο δεν είπε παρά ελάχιστα. 
Απλά ο Ίδιος τον επέλεξε και πόνε-
σε όσο κανένας άλλος. Και όταν α-
ναστήθηκε, το στόμα Του έβγαλε 
περισσότερη πνοή και λιγότερα λό-
για. Δεν είπε τίποτε για τη ζωή και 
θάνατο -μόνο προφήτευσε το μαρ-
τύριο του Πέτρου. 

Ο πόνος δεν απαντιέται με επιχειρή-
ματα. Ούτε η αδικία και ο θάνατος 
αντιμετωπίζονται με τη λογική. Τα 
προβλήματα αυτά λύνονται με το 
εμφύσημα και την πνοή που μόνο ο 
Θεός δίνει. Λύνονται με το Άγιο 
Πνεύμα. Ξεπερνιούνται με την τα-
πεινή αποδοχή του θελήματος του 
Θεού, που είναι τόσο αληθινό αλλά 
συνήθως και τόσο ακατανόητο. 

Στο διάβα της, η δοκιμασία συνο-

δεύεται από το σφυροκόπημα των 

αναπάντητων ερωτημάτων. Κι εμείς, 

γαντζωμένοι στα «μήπως», στα 

«γιατί», στα «αν», συντηρούμε τις 

ελπίδες και αντέχουμε την επιβίωση 

σε αυτό τον κόσμο, προσδοκώντας 

κάτι σίγουρο ή κάτι σταθερό. Αυτό 

όμως συνήθως δεν εντοπίζεται στην 

προτεινόμενη από μας λύση, αλλά 

επικεντρώνεται στην απροσδόκητη, 

υπέρλογη θεϊκή παρηγοριά. Κάθε 

προσπάθεια αντικατάστασής της με 

ανθρώπινα υποκατάστατα αδικεί 

εμάς τους ίδιους. Κάθε περιορισμός 

στην ασφυκτική θηλιά των ορθολο-

γιστικών απαντήσεων μας παγιδεύει 

βαθύτερα στο δράμα μας. Στον διά-

λογο με τον πόνο, την αδικία και το 

θάνατο είμαστε υποχρεωμένοι να 

βγούμε από τα ανθρώπινα μέτρα. 

Αυτή είναι όχι μόνο η έξοδος από τη 

δοκιμασία αλλά και η ευεργεσία της. 

 

Ευλογημένα «γιατί»! Τα καθα-
γίασε ο Ίδιος ο Χριστός στο 
σταυρό:«Θεέ μου, Θεέ μου, ἵνα 
τί μὲ ἐγκατέλιπες;». Θεέ μου, 
γιατί μου το έκανες αυτό; Τι 
σου έκανα; Δεν είμαι ο Υιός 
σου; Το ίδιο ακριβώς ερώτημα 
με το δικό μου και έμεινε και 
αυτό αναπάντητο. Έμεινε ανα-
πάντητο στα φαινόμενα. Τα 
γεγονότα όμως φανέρωσαν 
την απάντηση. 

Τέτοια πολλά «γιατί» βγήκαν 
και από το στόμα του πολύα-
θλου Ιώβ ή τη γραφίδα του 
τραυματισμένου Δαυίδ, δύο 
ανθρώπων που οι τραγικοί 
θάνατοι των παιδιών τους 
σφράγισαν το πέρασμά τους 
από την ιστορία και που μας 
παρουσιάζονται συχνά ως τα 
μοναδικάπρότυπα πίστης, ε-
γκαρτέρησης και υπομονής. 

Το ερώτημα αυτό το απευθύ-
νουμε στο Θεό, το λέμε στον 
εαυτό μας, το επαναλαμβάνου-
με στους ανθρώπους που νιώ-
θουμε ότι ιδιαίτερα μας αγα-
πούν. Το λέμε κυρίως για να 
εκφράσουμε το μέσα μας, το 
λέμε όμως και προσδοκώντας 
το χάδι μιας απάντησης. Ποιος 
όμως μπορεί να δώσει μια α-
πάντηση; Ακόμη κι αν την ξέ-
ρει, ποιος μπορεί να μας την 
πει; 

Λέγει ο Μέγας Βασίλειος προς 
πενθούντα πατέρα ότι ο πόνος 
κάνει τον άνθρωπο τόσο ευαί-
σθητο, ώστε μοιάζει με το μάτι 
που δεν ανέχεται ούτε το φτε-
ρό. Και η πιο τρυφερή κίνηση 
αυξάνει τον πόνο του πονεμέ-
νου. Και η πιο διακριτική ανα-
λογία δεν αντέχεται. Ο λόγος 
που εκφέρεται ως λογικό επι-
χείρημα ενοχλεί αβάστα-
χτα.Μόνο το δάκρυ, η κοινωνία 
της απορίας, η σιωπή, η εσω-
τερική προσευχή θα μπορού-
σαν να ανακουφίσουν τον πό-
νο, να φωτίσουν το σκοτάδι ή 
να γεννήσουν μια μικρή ελπί-
δα. Ο πόνος γεννά αλήθεια, 

συμπόνια, κοινωνία. 

Ο πόνος δεν ξυπνάει μόνο ε-
μάς, αλλά γεννάει και την αγά-
πη στους γύρω μας. Προσπα-
θούν να μπουν στη θέση μας. 
Αγωνίζονται στον καιρό της 
ασφάλειάς τους να μοιρα-
σθούν τα πιο ανεπιθύμητα γιʼ 
αυτούς δικά μας αισθήματα. 
Και το κάνουν. Ο πόνος γεννά 
την υπομονή μας, ταυτόχρονα 
όμως γεννά και τον εξ αγάπης 
σύνδεσμο με τους αδελφούς 
μας. Ο πόνος γεννά την αλή-
θεια. Η συμπόνια των άλλων 
τη φυτεύει στη δική μας καρ-
διά. Εκεί διακριτικά κρύβεται 
και η απάντηση. 

Έτσι γεννιέται στην καρδιά η 
παρηγοριά, της οποίας η γλύ-
κα και η ανακούφιση είναι πο-
λύ εντονότερες ως εμπειρίες 
από το βάρος του πόνου. Η 
απάντηση γεννιέται μέσα μας. 

Το μεγάλο λάθος είναι να περι-
μένουμε την απάντηση απʼ 
έξω μας, από τους άλλους. 
Ποιος σοφός; Ποιος φιλόσο-
φος; Ποιος ασφαλισμένος στην 
ορθότητα των επιχειρημάτων 
του ιερέας γνωρίζει την απά-
ντηση των τόσο προσωπικών 
μας «γιατί»; Η απάντηση μπο-
ρεί να ανιχνευθεί μόνο μέσα 
μας. Όχι στις ανάλογες δήθεν 
περιπτώσεις, ούτε σε βαρύ-
γδουπα βιβλία, ούτε σε συντα-
γές παρηγοριάς και σοφίας. Η 
απάντηση δεν υπάρχει κάπου, 
δεν την ξέρει κάποιος. Η απά-
ντηση γεννιέται μέσα μας. Η 
δική μας απάντηση είναι το 
δώρο του Θεού. 

Ο πόνος μάς βγάζει από τα 
ανθρώπινα μέτρα 

Τελικά αυτά τα «γιατί» δεν 
έχουν τις απαντήσεις που η 
φτώχεια και η αδυναμία μας 
περιμένει.Στη λογική αυτή συ-
νήθως παραμένουν αναπάντη-
τα. Γιʼ αυτό και ο Χριστός για 

               Καλή Ανάσταση  !   

Μητροπολίτης Μεσογαίας κ. Λαυ-
ρεωτικής Νικόλαος, Άνθρωπος με-
θόριος: Από τα αναπάντητα διλήμ-
ματα στα περάσματα της «άλλης 
λογικής», εκδ. «Εν πλω», σ. 27-33  
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Απάνθρωπο μοντέλο ζωής ~ Κωνσταντίνος Γανωτής 

αποτελε σματα στην υγεί α καί 
στίς σχε σείς των παίδίω ν μας 
επίστρατευ ουμε την υποκρίσί α 
μας καί πολεμα με να αποτρε -
ψουμε τα παίδία  μας απο  την 
παρα δοση  τους σ’ αυτο  καί συ-
νη θως βε βαία δεν πετυχαί νου-
με τί ποτα. Τελίκα  ελεγχο μαστε 
ως κοίνωνί α, που ζητα εί να 
κρατη σεί κα ποία εξωτερίκα  
σημα δία της προγονίκη ς μας 
παρα δοσης, με τα οποί α ο μως 
δεν μπορου με να πεί σουμε τα 
παίδία  μας. Κί απο  τη δίκη  μας 
ραθυμί α αφη νουμε αδυ νατη τη 
νεολαί α μας μπροστα  στην 
προ κληση του μηδενίσμου  καί 
ενω  υποφε ρουμε χωρί ς αποτε -
λεσμα, δεν αποφασί ζουμε να 
πα ρουμε στα σοβαρα  τη σωτη-
ρί α μας. 

Δεν ε χουμε καταλα βεί ο τί η αλ-
λαγη  που ε γίνε στον κο σμο εί -
ναί πολυ  μεγα λη καί αση κωτη 
με το βα ρος της. Η αποθε ωση 
της στίγμίαί ας ηδονη ς καί του 
επίδερμίκου  αίσθη ματος κα-
θω ς καί η περίθωρίοποί ηση 
κα θε πνευματίκου  ενδίαφε ρο-
ντος επεκρα τησαν το σο γρη γο-
ρα γίατί  τα γε ννησε η ευημερί α 

των εφευρε σεων καί τα καλλίε ρ-
γησε η θρίαμβευ ουσα τηλεο ραση. 
Κα ποία στίγμη  (καί μα λίστα συ -
ντομα) θα πρε πεί να μετανοη σου-
με λεβε ντίκα καί να θυμηθου με 
εκεί νο το “Θεο ς των πατε ρων η-
μω ν” που ακου γεταί συχνα  στίς 
εκκλησίε ς. Μα να χα σουμε, αδερ-
φοί  μου, να χα σουμε τα παίδα κία 
μας (μαζί  με τίς ψυχε ς μας) γία μία 
υπο κρίση του μοντερνίσμου ; Γίατί  
πραγματίκα  υποκρίνο μαστε τους 
μοντε ρνους· με σα οί καρδίε ς μας 
εί ναί πολυ  συντηρητίκε ς. 

Τί κακο  εί ναί α λλωστε να συντη-
ρεί ς ο ,τί σε παρηγορεί ; Αλη θεία, 
ε να αθω ο καί ευλαβίκο  (καί φίλο -
τίμο) βλε μμα του παίδίου  μας δεν 
αξί ζεί τον ουρανο  με τ’ α στρα ο λα; 
Γίατί  πληρω νουμε εκατομμυ ρία 
γία να προστυχε ψουμε τα παίδία  
μας; Αφου  τ’ αποτελε σματα εί ναί 
το σο πίκρα , σε τελίκη  ανα λυση 
ποίον πα με να ευχαρίστη σουμε; 
Καί μία υστερο γραφη συμβουλη . 
Αυτα  που λε με τυ πους στην παρα -
δοση  μας ε χουν το σο ε ντονη την 
οσμη  της ουσί ας, που μο λίς τα πία -
σουμε, πετου νε ρί ζες καί βλα-
στου ς. Δοκίμα στε τα. 

Γία τους νε ους μας ξοδευ ουμε 
πολλα  χρη ματα καί κυρί ως 
γία τίς σπουδε ς τους. Ξοδευ -
ουμε περίσσο τερα γία τίς 
σπουδε ς καί γία την ψυχαγω-
γί α τους παρα  γία την δία-
τροφη  τους. Νομί ζουμε ο τί με 
τίς σπουδε ς τους θα εξασφα-
λί σουν την τροφη  τους, με 
την ψυχαγωγί α τους θ’ αντε -
ξουν τον κο πο των σπουδω ν 
τους. Όμως δίαπίστω νουμε 
υ στερα με κατα πληξη ο τί τα 
παίδία  μας ου τε ευτυχου ν απ’ 
το επα γγελμα  τους, ου τε πα-
ρηγορημε να καί ευτυχίσμε να 
εί ναί με την ψυχαγωγί α τους. 

Κα νουν συχνα  υστερίκε ς εκ-
δηλω σείς, γία να πίστε ψουν 
οί ί δίοί καί να πεί σουν τους 
α λλους ο τί εί ναί ευτυχίσμε -
νοί. Κί ο μως δεν εί ναί. Τί α λλο 
θε λουμε γία να πείστου με ο τί 
το μοντε λο ζωη ς που δίαλε ξα-
με, αγαπη σαμε καί ακρίβο-
πληρω σαμε, δεν μας ταίρία -
ζεί, εί ναί απα νθρωπο καί μας 
αρρωσταί νεί; Κί ο μως εμεί ς 
το ανεχο μαστε, το γλυκοκοί-
τα ζουμε, αλλα  την ί δία ω ρα 
μπροστα  στα βαρία  νοσηρα  Σελίδα 2 

Μεγα λη Σαρακοστη : να μην 
ξεχα σω να προσπαθη σω γε-
ρα  να εφαρμο σω ο σο γί νεταί 
τίς εντολε ς Του Χρίστου  μου. 
Αυτε ς (ο πως γρα φεί ο α γίος 
Γε ροντας Σωφρο νίος του Es-
sex) δεν εί ναί εντολε ς, αλλα  
αποκα λυψη του τρο που ζωη ς 
Του Θεου  (που εί ναί η αγα -
πη) καί προ σκληση γία μί μη-
ση αυτου  του τρο που. Καί 
εί ναί δυ ο: 

«Αγαπη σείς Κυ ρίον τον Θεο ν 

σου εν ο λη τη καρδί α σου καί 

εν ο λη τη ψυχη  σου καί εν 

ο λη τη δίανοί α σου. αυ τη εστί  

πρω τη καί μεγα λη εντολη . 

δευτε ρα δε ομοί α αυτη· αγα-

πη σείς τον πλησί ον σου ως 

σεαυτο ν» (κατα  Ματθαί ον, 

κεφ. 22, στί χ. 37-39). 

Ο αθλητη ς, ο ταν προετοίμα -

ζεταί γία τους αγω νες, 

πρε πεί να προσε χεί τη δία-

τροφη  του. Συχνα  πρε πεί 

να στερεί ταί πολλα  καί 

μα λίστα πρα γματα που 

του αρε σουν. Καί ο χρί-

στίανο ς, που εί ναί κί αυτο ς 

αθλητη ς, προσε χεί επί σης 

τη δίατροφη  του. Συχνα  

στερεί ταί πολλα  καί μα λί-

στα πρα γματα που του 

αρε σουν. Αυτο  δε σημαί νεί 

ο τί εί ναί «κακο » να τρως η  

ο τί «το φαγητο  εί ναί α-

μαρτί α», ου τε ο τί ο Θεο ς 

«μας τίμωρεί » επείδη  απο-

λαμβα νουμε κα τί νο στίμο. 

 Κατ’ αρχα ς, η ορθο δο-
ξη νηστεί α δεν εί ναί θε μα 
μο νο εί δους αλλα  καί πο-
σο τητας φαγητου . Όταν 

δηλαδη  τρω γω με χρί σκασμου  φαγη-
το  που θεωρεί ταί νηστί σίμο (πρα γμα 
που κα νω κατα  κανο να), δε νηστευ ω. 
Επί σης, αν νηστευ ω το φαγητο , αλλα  
συγχρο νως αμαρτα νω με την καρδία , 
τίς πρα ξείς η  τίς αίσθη σείς μου, δε 
νηστευ ω. 

Τε λος, αν ακολουθω  νηστί σίμο δίαί-

τολο γίο γία λο γους αποτοξί νωσης 

καί σωματίκη ς υγεί ας, ενω  δεν αί-

σθα νομαί ορθο δοξος χρίστίανο ς αλ-

λα  πίστευ ω «ο λες τίς θρησκεί ες» η  

καμί α, εί μαί μα λλον σε λα θος δρο μο – 

παρο λο που ο Θεο ς κα θε λα θος δρο -

μο μπορεί  να βρεί τρο πο να τον κα νεί 

σωστο  δρο μο. Άνθρωποί απ’ ο λες αυ-

τε ς τίς περίπτω σείς μπορεί  να σω-

θου ν, ωστο σο αυτο  που κα νουν δεν 

εί ναί ορθο δοξη νηστεί α. 

 

Περί νηστείας 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   



αλη θεία , κί’ ο ποίος την εί-
πη  κίντυνευ εί. Αλη θεία, α-
λη θεία, πίκρία  οπου  εί σαί! 
Μου λε γεί , ε να θα σας βλα -
ψη εσα ς, το κεφα λαίον της 
θρησκεί α, οπου  εί ναί αυτεί -
νη η ίδε α ’σ εσα ς πολυ  τυ-
πωμε νη.(…) Όλο οί αγωνί-
σταί ∙ ο λο απο  ‘ κεί νους ο-
που  βα στηξαν τη θρησκεί α 
τους το σους αίω νες με 
τους Του ρκους- καί τους 
κα ναν το σα μαρτυ ρία καί 
την βα σταξαν∙ κί λευτε ρω-
σαν καί την πατρί δα τους 
αυτεί νοί με την θρησκεί α 
του, οπου  η ταν πεντακο -
σίοί Του ρκοί είς τον αρίθ-
μο ν κί’ αυτεί νοί ε να καί χω-
ρί ς τα’ αναγκαί α του πολε -
μου καί την μα θησίν οί πε-
ρίσσο τεροί∙ καί τ’ α ρματα 

Δεν πλουταί νεί ο 
α νθρωπος με χρη ματα 
μονα χα, πλουταί νεί κί’ 
απο  τα καλα  του ε ργα. 
Το τε τους λε γω∙ «Καί 
πί σου να μπου μεν, κ’ ε-
μπρο ς να πα μεν – ο Θεο ς 
βαί νεί το χε ρί του καί 
ί σως σωθου μεν κ’ εμεί ς 
κ’ εκεί νοί οπου  εί ναί με -
σα». Κα ναμεν τον σταυ-
ρο  μας, κίνηθη καμεν…
Συ ρε πε ς του, ο ποίος εί -
ναί αυτο ς οπου  θα βα λη 
τα χρη ματα, ο χί αρχηγο ν 
τον κα νω καμπου λί, δία  
την αγα πη της πατρί δος 
μου , αλλα  ο που κατου-
ρα γη να μου δί νη να πί -
νω εγω  το κα τρο∙ το κα-
νω αυτο  καί του το δί νω 
ενγρα φως. Θε λουν την 

τους δεμε να με σκίνία . Καί η πί -
στη είς τον Θεο ν- λετε ρωσαν τη 
πατρί δα τους.(…)ο τί χωρί ς αρετη  
καί θρησκεί α δεν σκηματί ζεταί 
κοίνωνί α, ου τε βασί λείον. -Του 
λε γω, οχτρου ς αν τους ε καμα, δε λυ-
πω μαί , ο τί κακο  κανενου  δεν ε καμα 
δία  το νίτερί σίον μου . ο ταν μου πεί-
ρα ζουν την πατρί δα μου καί θρη-
σκεί α μου, θα μίλη σω, θα ‘ ενεργη σω 
κί’ ο τί θε λουν ας μου κα μουν. 

Ξε ρετε πο τε να λε γη ο καθεί ς «εγω »; 

Όταν αγωνίστη  μο νος του καί 

φκεία ση , η  χαλα ση , να λε γη εγω ∙ 

ο ταν ο μως αγωνί ζονταί πολλοί  καί 

φκεία νουν , το τε να λε νε «εμεί ς». 

Εί μαστε είς το «εμεί ς» κί’ ο χί είς το 

«εγω ». Καί είς το εξη ς να μα θωμεν 

γνω ση , αν θε λωμεν να φκεία ζωμεν 

χωρίο ν, να ζη σωμεν ο λοί μαζί . 

Αποσπάσματα από τα Απομνημονεύματα του Στρατηγού Μακρυγιάννη. 

Σελίδα 3 

Τόμος 2  - Τεύχος 13 

Η καθιέρωση της 25ης Μαρτίου, ως ημέρα Εθνικής εορτής της Ελληνικής 

«Θεωρη σαντες ο τί η ημε ρα 
της 25ης Μαρτί ου εί ναί 
λαμπρα  καί καθ’ αυτη ν είς 
πα ντα Έλληνα δία την εν 
αυτη  τελουμε νην εορτη ν 
του Ευαγγελίσμου  της Θε-
οτο κου, εί ναί προσε τί λα-
μπρα  καί χαρμο συνος δία 
την κατ’ αυτη ν την ημε ραν 
ε ναρξίν του περί  της ανε-
ξαρτησί ας αγω νος του ελ-
ληνίκου  Έθνους, καθίε-
ρου μεν την ημε ραν ταυ την 
είς το δίηνεκε ς ως ημε ραν 
εθνίκη ς εορτη ς». Σαν ση -
μερα, το 1838, με το δία -
ταγμα υπ’ αρίθμο ν 
980/1838, η 25η Μαρτί ου 
καθίερω νεταί ως ημε ρα 
εθνίκη ς εορτη ς. Η είση γη-
ση γία το δία ταγμα ανη κεί 
στον Γεω ργίο Γλαρα κη, 
γραμματε α της Επίκρατεί -
ας επί  των Εκκλησίαστί-
κω ν, Δημοσί ας Εκπαίδευ -
σεως καί Εσωτερίκω ν. Δε -
κα ημε ρες μετα  ε γίνε καί ο 
πρω τος εορτασμο ς της ε-
πετεί ου. Το ξημε ρωμα της 
25ης Μαρτί ου 1838, κανο-
νίοβολίσμοί  ση μαναν την 
ε ναρξη των εκδηλω σεων. 

Μετα  την επί σημη δοξολο-
γί α, στην οποί α παρευρε -
θηκε καί ο βασίλία ς 
Όθωνας, στους δρο μους 
της Αθη νας στη θηκε ε να 
μεγα λο γλε ντί. Ο Τυ πος 
της εποχη ς περίγρα φεί 
τους συμμετε χοντες ως 
«παί ζοντες δία φορα μου-
σίκα  ο ργανα καί ζητω-
κραυγω ντες μετ’ ενθου-
σίασμου ». Παρα  τα πενί-
χρα  με σα της εποχη ς, το 
βρα δυ φωταγωγη θηκε με 
φανου ς η Ακρο πολη ενω  
εντυ πωση στους Αθηναί -
ους ε κανε ο μεγα λος φω-
τείνο ς σταυρο ς που σχη-
μα τίσαν στον Λυκαβηττο  
νε οί με φαναρα κία στα χε -
ρία. 

ΣΑΡΑΝΤΑ ΠΑΛΙΚΑΡΙΑ! 

"Ας μου επίτραπεί  μία εί-
κασί α: ο Έλληνας που κα -
θίσε καί σκα ρωσε αυτο  το 
δημοτίκο  τραγου δί γία 
τους χωρίανου ς του που 
τρε ξαν στην Τρίπολίτσα , 
αυτου ς τους Σαρα ντα μα ρ-
τυρες εί χε στο μυαλο  του. 

Ήταν Μα ρτίος που ξε σπασε η Ε-
πανα σταση, μο λίς εί χε γίορτα σεί 
την μνη μη τους, κί ε τσί αυθο ρμη-
τα σκα ρωσε με σα του την αναλο-
γί α. Τα ί δία ε βλεπε στους πα-
τρίω τες του, τα ί δία ε νοίωθε κί ο 
ί δίος, μα λλον η ταν κί αυτο ς μες 
τους σαρα ντα. Την η ξερε την δίκη  
τους «ίερη  τρε λα» απο  πρω το χε -
ρί, απο  προσωπίκη  πεί ρα αίω νων 
με σα στην Τουρκοκρατί α. Κατα-
λα βαίνε τον ε ρωτα που πυ ρωνε 
την ψυχη  τους με σα στην παγω-
με νη νυ χτα, αυτο  το πα θος που 
δεν ε χεί λο γία, αυτη ν τη ε κσταση, 
που σε κα νεί ν’ αψηφα ς την υπε-
ρα νθρωπη προ κληση, να φωνα -
ζείς με χρί να ξεψυχη σείς «δρίμυ ς 
ο χείμω ν, αλλα  γλυκυ ς ο Παρα δεί-
σος», «Ελευθερί α η  Θα νατος», να 
ενθαρρυ νείς τον δίπλανο  σου ν’ 
αντε ξεί κί εκεί νος, ν’ αντε ξείς κί 
εσυ . 

 Σαν τε τοία υπερα νθρωπη δοκίμασί α 
την καταλα βαίνε κί εκεί νος την Επα-
να σταση, γίατί  η ταν. Κί ε τσί θυμη θη-
κε σαν ο μοία την μνη μη αυτη , γία να 
τραγουδη σεί την φλο γα που ε καίγε 
καί την δίκη  του καρδία , γία τον Χρί-
στο  καί την Πατρί δα του". 

Στε λλα Ν. Αναγνω στου- Δα λλα. 

 



Ευαγγελισμός της Θεοτόκου του 

μακαριστού Μητροπολίτου Φλωρίνης π. Αυγουστίνου Καντιώτου 

λο γία αυ τα  να  κρατη σουμε, 
που  οί  α γίοί πατε ρες τα  συμπε-
ρίε λαβαν καί  στο  Συ μβολο τη ς 
πί στεως(α ρθρ. 7), εί νε α ρκετα  
ν᾽ α ποδεί ξουν ο τί η  πί στί μας 
εί νε α ληθίνη , ο τί ο  Χρίστο ς μας 
εί νε Θεο ς. Ὦ  α δελφοί  μου, πο ση 
χαρα  πρε πεί να  νίω θουμε που  
α νη κουμε κ᾽ ε μεί ς στη ν α γί α 
Ε κκλησί α του  Χρίστου ! Δε ν εί νε 
η  πί στί μας ε να ψε μα, ε νας 
θρυ λος, ε να ποί ημα, μία  φίλο-
λογί α· εί νε πραγματίκο της, η  
πίο  μεγα λη πραγματίκο της. 
Ναί , α νη κουμε στη  βασίλεί α 
του  Χρίστου , καί  τη ν ποθου με. 
«Ε λθε τω η  βασίλεί α σου», λε με 
κα θε φορα  στο  «Πα τερ 
η μω ν»(Ματθ. 6,10). 

Ο λοί, μίκροί  καί  μεγα λοί, παρα-
καλου με να  ε ρθῃ η  βασίλεί α 
του  Χρίστου . Α λλα  γία  να  ε ρθῃ, 
χρεία ζεταί καί  κα τί α λλο. Δίο τί 
πρε πεί να  ο μολογη σουμε ο τί η  
βασίλεί α αυ τη , που  εί νε ε να 
ο ραμα, μία  ε λπί δα, μία  προσδο-
κί α, τω ρα βρί σκεταί α κο μα στα  
χεί λη μο νο τω ν α νθρω πων.              

Ο  Χρίστο ς ο μως δε ν πρε πεί να  
εί νε α πλω ς στα  χεί λη μας· πρε -
πεί να  εί νε πραγματίκο ς βασί-

λία ς καί  Κυ ρίος. 
Α πο  τα  χεί λη πρε πεί να  πα ῃ στη ν 
καρδία  μας. Ση μερα, τε τοία α γία 
η με ρα, που  ε ορτα ζουμε καί  οί  καρ-
δίε ς μας εί νε γεμα τες ευ γνωμοσυ -
νη γία  τα  ε ξαί σία αυ τα  γεγονο τα 
καί  γία  τη ν ε θνίκη  μας παλίγγενε-
σί α, ε α ν θε λουμε πραγματίκα  να  
συνεχί σουμε τη ν πορεί α μας καί  να  
υ πα ρχῃ η  πατρί δα καί  ν᾽ 
α ναπνε ουμε ε λευ θεροί κ᾽ ε μεί ς καί  
οί  α πο γονοί  μας καί  να  μη  σβη σῃ 
το  ε θνος αυ το , ση μερα ε να ευ χο-
μαί· να  υ ποταχθου με στο ν βασίλε α 
Χρίστο . Αυ το ς εί νε ο  η λίος, η  
ε λπί δα, «ο  Κυ ρίο ς μας καί  ο  Θεο ς 
μας» (Ἰ ω. 20,28). Καί  θα ᾽ρθῃ 
η με ρα που  θα  γονατί σουν ο λοί 
ε μπρο ς του καί  «πα σα γλω σσα» θα  
ο μολογη σῃ καί  θα  πῃ · «Εί ς α γίος, 
εί ς Κυ ρίος, Ἰ ησου ς Χρίστο ς, εί ς δο -
ξαν Θεου  Πατρο ς· α μη ν»  Χρίστο ς 
στα  χεί λη καί  τη  γλω σσα, Χρίστο ς 
στη ν καρδία . Χρίστο ς στο  σπί τί, 
Χρίστο ς στο  σχολεί ο, Χρίστο ς στη ν 
α γορα , Χρίστο ς στο  ε μπο ρίο. Χρί-
στοκρατί α, ο ,τί θε λεί ο  Χρίστο ς, ο χί 
ο ,τί θε λουμε ε μεί ς, ο χί ο ,τί θε λουν 
οί  κυβερνη τες, ο χί ο ,τί θε λουν οί  
λαοί  καί  οί  ο χλοί. » 

Τμη μα ο μίλί ας, η  ο ποί α ε γίνε 

στο ν ί . ναο  Α γ. Χαραλα μπους 
Πολυγω νου η  Πεδί ου του  
Α ρεως τη ν 25-3-1962. 

«ΣΗΜΕΡΑ, α γαπητοί  μου, εί νε 
ί ερα  η με ρα, δίπλη  ε ορτη . Εί νε 
δίπλο ς ο  ευ αγγελίσμο ς που  
πανηγυρί ζουμε. Ο  ε νας, ο  
πρω τος καί  αί ω νίος ευ αγγε-
λίσμο ς, εί νε ο τί η  α γί α Τρία ς 
α ποφα σίσε τη  σωτηρί α του  
α νθρωπί νου γε νους, καί  
Ε κεί νος που  δε ν το ν χωρου ν 
οί  ου ρανοί  η λθε καί  σκη νωσε 
στα  σπλα γχνα τη ς Παναγί ας· 
ο  Υί ο ς του  Θεου  ε γίνε Υί ο ς 
τη ς Παρθε νου, γία  να  
α νυψω σῃ το ν πεσμε νο 
α νθρωπο. Το  α λλο θαυ μα 
εί νε, ο τί τε τοία α γία με ρα δία -
λεξαν οί  προ γονοί  μας γία  να  
δίακηρυ ξουν στο ν κο σμο ο τί 
α ποφα σίσαν να  ζη σουν 
ε λευ θεροί. 

Καί  τα  δυ ο αυ τα  εί νε θαυ μα-
τα, με  τα  ο ποί αο  Χρίστο ς 
ε δείξε ο τί ζῃ  καί  βασίλευ εί, 
καί  η  βασίλεί α του εί νε 
α κατα λυτη, ο πως α κου σαμε 
στη ν Προφητεί α του  σημερί-
νου  ευ αγγελί ου. Καί  μο νο τα  Σελίδα 4 

Η εορτη  του Ευαγγελίσμου  
της Θεοτο κου εί ναί Δεσποτί-
κοθεομητορίκη  εορτη . Αυτο  
σημαί νεί ο τί εί ναί Δεσποτίκη  
επείδη  αναφε ρεταί στον Δε-
σπο τη Χρίστο , ο οποί ος συνε-
λη φθη στην γαστε ρα της Θε-
οτο κου, καί θεομητορίκη  ε-
ορτη  επείδη  αναφε ρεταί στο 
προ σωπο εκεί νο που συνετε -
λεσε στην συ λληψη καί την 
ενανθρω πηση του Λο γου του 
Θεου , δηλαδη  την Παναγί α. Η 
Θεοτο κος Μαρί α ε χεί μεγα λη 
αξί α καί σπουδαί α θε ση στην 
Εκκλησί α, ακρίβω ς γίατί  
η ταν το προ σωπο εκεί νο που 
περί μεναν ο λες οί γενεε ς, καί 
αυτη  ε δωσε στον Λο γο του 
Θεου  την ανθρω πίνη φυ ση. 
Έτσί, το προ σωπο της Θεοτο -
κου συνδε εταί στενα  με το 
Προ σωπο του Χρίστου . Καί η 
αξί α της Παναγί ας δεν οφεί -
λεταί μο νον στίς αρετε ς της, 
αλλα  κυρί ως στον καρπο  της 

κοίλί ας της.  Όταν κα νουμε 
λο γο γία τον Χρίστο  δεν 
μπορου με να αγνοη σουμε 
αυτη ν που του ε δωσε σα ρ-
κα, καί ο ταν κα νουμε λο γο 
γία την Παναγί α, αναφε-
ρο μαστε ταυτο χρονα καί 
στον Χρίστο , γίατί  απο  Αυ-
το ν αντλεί  Χα ρη καί αξί α. 
Αυτο  φαί νεταί καθαρα  
στην ακολουθί α των Χαί-
ρετίσμω ν, στην οποί α υ-
μνεί ταί η Θεοτο κος, αλλα  
πα ντοτε εν συνδυασμω  με 
το ο τί εί ναί μητε ρα του 
Χρίστου : «Χαί ρε ο τί υπα ρ-
χείς βασίλε ως καθε δρα, 
χαί ρε ο τί βαστα ζείς τον 
βαστα ζοντα πα ντα». Η λε -
ξη «ευαγγελίσμο ς» αποτε-
λεί ταί απο  δυ ο επί  με ρους 
λε ξείς, η τοί ευ  καί αγγελί α, 
καί δηλω νεί την καλη  εί δη-
ση, την καλη  αγγελί α. Προ -
κείταί γία την πληροφορί α 
που δο θηκε δία του αρ-

χαγγε λου ο τί ο Λο γος του Θεου  θα ε-
νανθρωπη ση γία την σωτηρί α του αν-
θρω που. Ουσίαστίκα  προ κείταί γία 
την εκπλη ρωση της υποσχε σεως του 
Θεου , που δο θηκε μετα  την πτω ση του 
Αδα μ καί της Ευ ας (βλ. Γεν. γ’, 15), η 
οποί α λε γεταί πρωτευαγγε λίο. Γί’ αυ-
το , η πληροφορί α της ενανθρωπη σεως 
του Λο γου του Θεου  εί ναί η μεγαλυ τε-
ρη εί δηση με σα στην ίστορί α. 

Η καλη  αγγελί α, το ευαγγε λίο, ο ευαγ-
γελίσμο ς εί ναί δίο ρθωση των γεγονο -
των που ε γίναν στην αρχη  της δη-
μίουργί ας του ανθρω που, στον αίσθη-
το  Παρα δείσο της Εδε μ. Εκεί  απο  γυ-
ναί κα α ρχίσε η πτω ση καί τα αποτελε -
σματα  της, εδω  απο  γυναί κα α ρχίσαν 
ο λα τα αγαθα . Έτσί, η Παναγί α εί ναί η 
νε α Ευ α.  Με αυτο ν τον τρο πο δίορθω -
θηκε το σφα λμα του Αδα μ καί της Ευ -
ας.  

Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου 

Ν ε α ν ι κ ά   Σ α λ π ί σ μ α τ α   



Εκεί νες τίς δε κα με ρες, ο 
υπηρε της πη γε στον φυ λα-
κα που προσε χεί τα σκυλία  
καί του εί πε ο τί θα η θελε να 
εξυπηρετη σεί τα σκυλία  γία 
τίς επο μενες δε κα ημε ρες. Ο 
φυ λακας η ταν μπερδεμε νος 
αλλα  συμφω νησε, καί ο υ-
πηρε της α ρχίσε να ταί ζεί τα 
σκυλία , να τα καθαρί ζεί, να 
τα κα νεί μπα νίο καί να τους 
παρε χεί κα θε εί δους α νεση. 

Όταν τελεί ωσαν οί δε κα η-
με ρες, ο βασίλία ς δίε ταξε να 
ρί ξουν τον υπηρε τη στα 
σκυλία  γία την τίμωρί α του. 
Όταν τον ε ρίξαν με σα, ο λοί 
μεί ναμε ε κπληκτοί βλε πο-
ντας τα λυσσασμε να σκυλία  
να γλεί φουν τα πο δία του 
υπηρε τη! 

Ο βασίλία ς μίας κοίνο τη-
τας εί χε δε κα α γρία σκυ-
λία . Τα χρησίμοποίου σε 
γία να βασανί ζεί καί να 
τρω νε ο ποίον απο  τους 
υπηρε τες του ε κανε λα -
θος. 

Ένας απο  τους υπηρε τες 
ε δωσε μία γνω μη που 
η ταν λα θος, καί δεν α ρεσε 
καθο λου στον βασίλία . 

Δίε ταξε λοίπο ν να ρί ξουν 
τον υπηρε τη στα σκυλία . 
Ο υπηρε της εί πε: «Σε υπη-
ρε τησα δε κα χρο νία, καί 
μου το ξεπληρω νείς ε τσί; 
Παρακαλω  δω στε μου δε -
κα με ρες πρίν με πετα ξετε 
σε αυτα  τα σκυλία !» Ο βα-
σίλία ς συμφω νησε. 

Ο βασίλία ς, μπερδεμε νος με αυτο  
που ε βλεπε, εί πε, «Τί συνε βη στα 
σκυλία  μου;» 

Ο υπηρε της απα ντησε, 
«Υπηρε τησα τα σκυλία  μο νο γία 
δε κα ημε ρες, καί δεν ξε χασαν την 
υπηρεσί α μου. Κί ο μως σε υπηρε -
τησα γία δε κα ολο κληρα χρο νία 
καί τα ξε χασες ο λα, στο πρω το 
μου λα θος!». 

Ο βασίλία ς κατα λαβε το λα θος 

του καί δίε ταξε να αφεθεί  ελευ -

θερος ο υπηρε της. 

Ο βασιλιάς και τα σκυλιά 
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Λύσε το σχοινί... 

Η ίστορί α μίλα εί γία ε ναν 
ορείβα τη, ο οποί ος θε λησε 

να ανεβεί  το ψηλο τερο 
βουνο . Ξεκί νησε, λοίπο ν, 

την περίπε τεία του μετα  
απο  πολλα  χρο νία προε-
τοίμασί ας. Όμως, επείδη  

η θελε τη δο ξα μο νο γία τον 
εαυτο  του αποφα σίσε να 

σκαρφαλω σεί το βουνο  
μο νος. Η νυ χτα, λοίπο ν, 

ε πεσε βαρία  καί ο α νδρας 
δεν ε βλεπε τί ποτα. Όλα 

η ταν μαυ ρα. Μηδενίκη  ο-
ρατο τητα. Το φεγγα ρί καί 
τα α στρα εί χαν καλυφθεί  

απο  συ ννεφα.  

Καθω ς ο α νδρας ανε βαίνε 
καί απεί χε λί γα μο νο με -

τρα απο  την κορυφη  του 
βουνου , γλί στρησε καί 

ε πεσε στο κενο  με μεγα λη 
ταχυ τητα. Ο ορείβα της 

που  το μο νο που  ε βλεπε 
καθω ς ε πεφτε η ταν μαυ -

ρες κουκί δες, εί χε την τρο-
μερη  αί σθηση της βαρυ τη-
τας να τον τραβα . 

Συνε χίσε να πε φτεί... καί 

σε εκεί νες τίς στίγμε ς του 
μεγα λου φο βου η ρθαν στο 

μυαλο  του ο λα τα καλα  καί 
τα α σχημα επείσο δία της 

ζωη ς του. Σκεφτο ταν, τω -
ρα, το πο σο κοντα  στο θα -
νατο η ταν, ο ταν ξαφνίκα  

ε νίωσε το σκοίνί  που  η ταν 
δεμε νο στη με ση του να 

τον τραβα  δυνατα . Το σω -
μα του ορείβα τη κρεμο ταν 

πλε ον στον αε ρα. Μο νο το 
σκοίνί  τον κρατου σε ζω-

ντανο . Εκεί νη τη στίγμη  
της αμηχανί ας καί καμία ς 
α λλης επίλογη ς, φω ναξε: 

- Θεε  μου, βοη θησε με! 

 
Ξαφνίκα , μία βαθεία  φωνη  

προερχο μενη απο  τον ου-
ρανο  απα ντησε: 

- Τί  θε λείς να κα νω;  

-Σω σε με, Θεε  μου! 

- Αληθίνα , νομί ζείς ο τί 

μπορω  να σε σω σω; 
- Βε βαία, πίστευ ω ο τί Εσυ  

μπορεί ς! 
- Το τε, κο ψε το σχοίνί  που 

εί ναί δεμε νο στη με ση σου... 
Η ομα δα δία σωσης, την α λλη με -

ρα, εί πε ο τί ε νας ορείβα της βρε -
θηκε πεθαμε νος, παγωμε νος καί 

το σω μα του κρεμο ταν απο  ε να 
σκοίνί . Τα χε ρία του κρατου σαν 
σφίχτα  το σκοίνί  ΜΟΝΟ 3 με τρα 

μακρία  απο  τη γη... 
Κί εσυ ; Εγω ; Όλοί μας; Πο σο κολ-

λημε νοί εί μαστε στο σκοίνί  μας, 
σε κα θετί που μας κρατα  δε -

σμίους; Ποτε  μην αμφίσβητη σείς 
ο σα εί ναί απο  τον Θεο . Ποτε  δεν 

θα πρε πεί να λες ο τί σε ε χεί ξεχα -
σεί η  σε ε χεί εγκαταλεί ψεί. Ποτε  
μη νομί ζείς ο τί δεν σε φροντί ζεί. 

Θυμη σου ο τί σε κρατα εί πα ντα με 
το  χε ρί Του καί η επίλογη  να α-

πλω σείς το δίκο  σου χε ρί ανη κεί 
σε εσε να.  
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πρεσβ. Αντώνιος Αρ. Μπεζαΐτης - Εφημέριος Ι. Ν. Αγ. Στυλιανού Γκύζη -  Νεανικά Σαλπίσματα - 

Στις 19 Μαρτίου, o Άλεξ Ρόκα Καμπίγιο, έγινε 
ο πρώτος δρομέας στην ιστορία με με 76% α-
ναπηρία που τερματίζει σε έναν μαραθώνιο! 
 
 Ο Καμπίγιο είναι ένας Ισπανός δρομέας ο ο-
ποίος από την ηλικία των έξι μηνών πάσχει α-
πό εγκεφαλική παράλυση εξαιτίας εγκεφαλί-
τιδας.  
 
Μετά την επιτυχία του, έστειλε το μήνυμα 
του στη νοηματική γλώσσα: «Όποιος έχει 
έναν στόχο, με θυσίες, στάση και ομαδική 
δουλειά μπορεί να τον πετύχει. Αποφάσισα 
να τρέξω στον Μαραθώνιο της Βαρκελώνης, 
ώστε οι άνθρωποι που φοβούνται ή δεν μπο-
ρούν να πετύχουν αυτόν τον στόχο να με δουν 
να περνάω τη γραμμή τερματισμού ενός μα-
ραθωνίου και να πουν στον εαυτό τους:  
 Μπορώ να το κάνω αυτό».  

  Μπορώ να το κάνω αυτό.  
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